
2017 年上海海事大学攻读硕士学位研究生入学考试试题 
（重要提示：答案必须做在答题纸上，做在试题上不给分） 

 

考试科目代码    811        考试科目名称    经济学      

 

一. 是非题(每题 2分, 共 20 分) 

1.市场机制总是可以使资源得到有效配置。 

2.在买方垄断的情况下，最低工资将增加就业。 

3.当劳动的边际产量小于其平均产量时，平均产量一定下降。 

4.规模报酬递减意味着长期平均成本下降。 

5.随着工资提高，单个劳动者提供的劳动会越来越多。 

6.国内生产总值中的最终产品是指有形产品。 

7.永久性减税对消费支出的影响大于暂时性减税。 

8.LM 曲线为水平线时，财政政策对实际国民生产总值的影响最大。  

9.现行的存款准备金制度使商业银行具有了创造货币的功能。 

10.自发消费随国民收入变动而变动，它取决于国民收入和边际消费倾向。 

 

二. 选择题(每题只有一个选择正确。每题 2分, 共 50 分) 

1. 微观经济学的两大基本假设是（   ）。   

A．理性经济人、资源稀缺性       B. 边际效用递减、边际生产力递减 

C．理性经济人、垄断竞争市场     D．理性经济人、完全竞争市场 

2. 假定生产某种商品的原料价格下降，那么该商品的（    ）。  

A、供给曲线朝右方移动      B、供给曲线朝左方移动    

C、需求曲线朝右方移动      D、需求曲线朝左方移动 

3．垄断竞争厂商的边际收益线是根据（    ） 来确定的。 

A. 平均成本曲线         B. 主观需求曲线 

 C. 客观需求曲线         D. 边际成本曲线   

4. 如果需求为向右下倾斜的直线，则当价格从高到低不断下降时，卖者的总收益（   ）。 

     A、不断增加                         B、开始时增加，达到最大值后减少 

     C、开始时减少，达到最大值后增加     D、不断减少 

5. 有老年证件买电影票可以便宜一些，请问这是几级价格歧视（    ）。 

A、一级     B、二级     C、三级     D、无价格歧视 



6. 如果效用函数为U=logaX+logaY，预算约束为PXX+PYY=M。则消费者均衡条件为（ ）。 

     A、PXY=PYX     B、PXX=PY/Y    C、PX/X=PYY     D、PXX=PYY 

7. 所有市场均是完全竞争，当达到一般均衡时下列哪个结论不一定成立（   ）? 

        A. 任意两个消费者关于任意两种商品的边际替代率相等 

        B. 任意两个厂商者关于任意两种要素的边际技术替代率相等 

        C. 任意消费者对于任意两种商品的边际替代率等于边际转换率 

        D. 任意两个消费者对于同一种商品的边际效用相等 

8. 当古诺模型中两个厂商合并成一个卡特尔时，下列哪个说法不正确（   ）？ 

A.  市场总产量一定增加        B.  市场价格一定上升 

C.  垄断加成比例将增加        D.  市场总产量一定减少 

9. 一个山村要修一条通往山外的道路，最终只有富户出资，这种现象叫做（   ）。 

A.  外部性     B. 道德风险   C.  逆向选择       D. 搭便车 

10. 科斯定理表明解决外部性的关键在于（    ）。 

   A. 征税     B. 相关企业合并  C. 清晰的界定产权   D. 让相关企业停产 

11. 当生产处于规模收益递减阶段，长期平均成本曲线切于短期平均成本曲线（   ）。 

A、左端     B、右端      C、最低点      D、无法确定 

12. 随着我国居民收入水平的不断提高，家用轿车业的扩张速度快于一般生活服务业，这

主要是因为两个行业存在着（    ）。 

A. 需求收入弹性差异           B.  生产技术差异  

       C. 需求价格弹性差异           D.  生产成本差异 

13. 甲、乙两人现有的效用分别为 10 和 20，资源再配置使两人效用发生了变化，属于帕累

托改进的是(    ) 。  

  A. 甲效用变为 10，乙效用变为 25     B. 甲效用变为 8，乙效用变为 25  

  C. 甲效用变为 8，乙效用变为 30      D. 甲效用变为 10，乙效用变为 15 

14.支出法计算国内生产总值时，不属于．．．投资的是（   ）。 

A．企业增加一笔存货           B．企业购买政府债券         

C．企业建造一座厂房           D．企业购买一台机器       

15.  如果长期消费曲线是一条过原点的直线，那么(    ) 。 

     A.长期边际消费倾向小于长期平均消费倾向 

     B.长期边际消费倾向等于长期平均消费倾向 

     C.长期边际消费倾向大于长期平均消费倾向   

     D.长期平均储蓄倾向等于1 



16．如果以活期存款的形式存入银行 1000 美元，那么 （   ）。 

      A、不会改变货币供给量         B、增加货币供给量 

 C、减少货币供给量             D、对货币供给量有不确定影响 

17．根据相对收入假说，消费倾向在下述哪种情况较高?(    ) 

      A.教育程度较低             B.社会地位较低 

      C.拥有较多流动资产         D.周围人群消费水平较高 

18. 紧缩性财政政策对经济的影响是 (     ) 。  

     A. 缓和经济萧条但增加政府债务     B. 缓和经济萧条也减轻政府债务 

     C. 缓和通货膨胀也减轻政府债务     D. 缓和通货膨胀但增加政府债务 

19．下面哪个系数值越大会使挤出效应越小，财政政策效果越大？（   ） 

A. 货币需求函数中的收入系数 k    B. 货币需求函数中的利率系数 h 

    C. 边际消费倾向 b                D. 投资函数中利率系数 d                              

20. 当经济中存在通货膨胀时，应该采取的财政政策工具是（   ）。 

A.减少政府支出和减少税收       B.减少政府支出和增加税收 

C.增加政府支出和减少税收       D.增加政府支出和增加税收 

21. 当其他条件不变时，总需求曲线在(    )。 

   A．政府支出减少时会右移      B．价格水平上升时会左移 

   C．税收减少时会左移          D．名义货币供给增加时会右移 

22. 对利率变动反映最敏感的是下列哪一项（   ）？ 

     A．货币的投机需求         B．货币的交易需求     

  C．货币的预防需求         D．三种需求相同 

23. 假设没有预期到进口原材料价格上涨，将会引起下列哪种情况（    ）。 

A．物价水平上升，实际 GDP 增加    B．物价水平下降，实际 GDP 增加 

C．物价水平上升，实际 GDP 减少    D．物价水平下降，实际 GDP 减少  

24．当经济系统处于充分就业时，下列哪项说法不正确(    )。 

 A、实际失业率等于自然失业率      B、通货膨胀率将不再上升 

 C、通货膨胀率将不再下降         D、政府应扩张需求增加就业 

25. 为提高经济增长率，可采取的措施是(    )。 

    A．加强政府的宏观调控       B．刺激消费水平 

C．减少工作时间             D．推广基础及应用科学的研究成果 

 

 



三. 简答题(每题 10 分, 共 20 分) 

1. 一般商品普遍遵循价格下降其供给量减少的供给规律。为什么近年来我国电脑市场的价

格下降但电脑的供给总量却在大幅度增加?  

2. 影响失业的原因有哪些？充分就业是否失业率为零？阐述自然失业率上升的主要原因。  

  

四.计算题(每题 15 分, 共 60 分) 

1. 考虑某消费者购买商品A的价格效应。假定该消费者对于商品A的需求函数为: 

   Q＝0.02M－2P，收入M＝6500，商品A的价格为P＝20。若商品A的价格上升为P＝40。 

  求：(1)商品A的价格变化的总效应是多少？ 

  (2)商品A的替代效应与收入效应分别是多少？   

    

2. 某垄断厂商的成本函数为：TC=Q2+2Q, 产品的需求函数为：P=10-3Q 

  （1）求厂商利润极大化的产量、价格和利润。 

  （2）若政府采取限价措施使其按照边际成本定价，求该厂商的产量、价格和利润。 

   (3) 求该厂商收支相抵的产量和价格。 

    

3. 假定一两部门宏观经济中，消费函数 C=200+0.9Y,投资函数 I=100-5r,实际货币供给

m=200,实际货币需求函数 L=0.1Y-5r，求: 

    （1）IS 和 LM 曲线。 

    （2）产品市场和货币市场同时均衡时的利率和国民收入。 

   

4. 假设某国经济系统中，自发消费为 250，边际消费倾向为 0.75，投资为 500，政府购买

支出为 500（单位：亿美元）  求：             

（1）均衡国民收入、消费和储蓄及投资乘数。 

  （2）当实际产出为 6000 时，国民收入将如何变化？为什么？ 

  （3）如果投资函数变为 I=1250-50r；实际货币需求函数为 L=0.5Y-100r；实际货币供给

函数为 Ms=1000/P, 求总需求函数。 


